暴力防治．我會保護自己
壹、設計理念

近年來，人身安全意識逐漸抬頭，內政部於民國八十八年開始實施民事保護令制度，以保障越來越多受到性侵害與家庭暴力的民眾。不過，性侵害案件仍然層出不窮，受害者又多為中小學學生，因此如何避免性侵害，培養兒童正確保護自己的觀念與做法，是刻不容緩的事。為此，本課程擬透過三個教學活動，帶領兒童學習尊重身體的自主權與隱私權，了解如何保護自己，並懂得如何求助。
貳、主題架構圖
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	暴力防治
	單元

名稱
	我會保護自己
	適用年級
	低年級

	
	
	
	
	教學節數
	三節

	分段能力指標

	綜合活動

4-1-1觀察住家和學校周遭環境，並知道保護自己的方法。
健康與體育
1-1-5討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。
5-1-1分辨日常生活情境的安全與不安全。

5-1-2說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。

5-1-3思考並演練處理危險和緊急情況的方法。

性別平等教育

2-1-1 保護自己的身體，避免受到性侵害。

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權。

2-1-4 尊重自己和別人的隱私。

2-1-5 願意了解不同性別者的各種意見。



	教學目標

	1.能夠了解自己是身體的主人，他人不可隨意碰觸。

2.能夠知道保護自己免於遭受性侵害的行為。

3.能說出身體的隱私部位。

4.能夠辨認加害者並沒有一定的外貌或樣子。

5.了解預防性騷擾的做法。

6.指出遇到性騷擾或不安全狀況時，可以採取的做法。



	統整相關領域

	綜合活動

健康與體育
性別平等教育


	教學活動
	教學
時間
	指導

要點
	教學

資源
	評量

方式
	重大

議題

	【活動一】做自己身體的好主人

(1) 影片欣賞：教師播放「我是好主人」(兒童性侵害防治宣導影片)，帶領全班兒童仔細觀賞。
https://www.youtube.com/watch?v=AHsOKac87vo
(二)自由聯想：教師請同學想想自己喜歡做的事情有哪些？回想父母親抱自己或朋友與自己手拉手時，有什麼樣的感覺並與同學分享。並想想看，為什麼影片中的小女生不喜歡班上的男生掀她的裙子？教師說明每個人都有一個獨立自主的身體，有時候他人的碰觸會讓我們感覺很溫暖，但有時會有很不舒服的感覺，讓兒童了解身體是自己的，如果有不舒服，就表示這樣的碰觸是不應該的。

   ※教師宜引導兒童了解，感覺、思想都是身體的一部分，因此病痛、生氣、高興、快樂，都是包括在內。

(三)仔細思考：教師引導兒童思考自己不喜歡被他人看到的身體部位有哪些？並在完成後，在黑板上說明有哪些部位是絕對不可以讓他人碰的，而即使是身體的其他部分，也要秉持尊重他人的原則，不可以隨意碰觸，因為每個人的界限不同。

※提醒：說明時，教師宜強調如果是看病需要，則是會有例外情況，不過，醫師在看診之前還是要先告訴我們再檢查的喔！ 

(四)重點歸納：身體自主權是自己的，要做自己身體的好主人。

～第一節結束～

【活動二】拒絕性騷擾
(一)引導發表：延續第一節，教師詢問，身體的哪些部位是不可以讓別人隨便碰觸的？引導兒童踴躍發表。針對兒童的回答，教師補充說明，穿泳衣時要包住的部位，以及嘴巴，這些都是你的個人隱私，不可以隨便讓人抱抱親親的，如果隨便抱抱你親親你這些隱私的部位，那就是性騷擾，你要拒絕他。

   ※提醒：每個人的隱私是不能讓別人侵犯的。
(二)討論演練：教師取出布偶，將嘴巴用膠布貼住，說明這個小朋友遇到性騷擾，害怕得不敢向大人說，也不知道該怎麼說。請全班兒童一起幫他想辦法。師生共同討論後，請若干志願的兒童上臺以布偶演出如何向父母或教師說明遭遇。

(三)辨認加害者：教師在黑板上展示幾張人物圖片，有看起來兇神惡煞也有和藹可親者，詢問誰有可能侵犯自己，說明人不可貌相，要自己小心留意其行為舉止。

   ※教師宜強調，不管你認不認識這個人，也不論對方是男生或女生，大人或小孩，都有可能對你做出你不喜歡的事。只要有人對你做出讓你覺得不安全、不舒服的事，就算很熟，也要勇敢說「不」，而且要儘速離開。
(四)重點歸納：了解不當的身體接觸，並明白加害者不見得都是陌生人。
～第二節結束～


	15’
10’
10’
5’
15’
10’
10’
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	影片欣賞

提問引導

引導思考

歸納說明

引導發表
討論演練

引導討論

歸納說明


	「我是好主人」DVD
布偶膠布

人物圖卡
	觀察學生
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	【活動三】你該怎麼做？
  (一)角色扮演：教師說明情境，並徵求兒童上臺扮演。

1.如遇到被人強迫跟著他上車或帶走時，請兒童思考該怎麼做？

2.如在公園玩時，突然被陌生伯伯摸屁股時，該怎麼做？

(二)做法釐清：教師針對兒童的回答，補充說明當遇上了故事中的情境，可以採取以下的三種方式應變，包括大叫、快跑，或是找人幫忙(向經過的大人求助)。

(三)教師講解：教師說明兒童的決定對自己的安全有很大的影響，以「我是好主人」影片為例，幫助人是好事，但必須注意不管是陌生人或是熟人，都必須加強戒心，因此盡量不要讓自己落單或太相信別人的話。

(四)新聞事件：告知兒童一些相關的新聞事件，如：被綁架的小朋友，可能是因為沒有戒心，熱於幫助別人，反而為自己帶來傷害。

(五)重點歸納：能夠判斷什麼是安全的狀況，若遇到性騷擾或不安全狀況時，懂得可以採取的做法。

～第三節結束～
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	角色扮演

做法釐清

教師講解

新聞事件探討

歸納說明
	性騷擾相關新聞
	演練實作
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一、身體碰觸，由我把關！

　　想想看，身體的哪些部位，不能隨意讓別人碰觸呢？做自己身體的主人，在不能碰觸的部位塗上顏色。
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二、拒絕不當行為
　　每個人應該多學著跟別人和樂相處，但跟別人相處時，下列哪些行為是不適當的，應該要避免或拒絕呢？
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